
Náboženství světa II: Východ 
 

Kurz poskytuje přehled nejvýznamnějších náboţenských tradic Východu od starověku po 

současnost. Výklad je doprovázen textovými i obrazovými ukázkami hlavních pramenů. 

 

 

Osnova předmětu 
 

Hinduismus: Vybájené náboženství (Milan Fujda, 5. 10. 2010) 

Vznik hinduismu jako „světového náboţenství“ a jeho sociální a politický kontext, 

aneb o (ne)schopnosti myslet radikálně jiné a neznámé. 

 

Buddha: Život a nauka (Luboš Bělka, 12. 10. 2010) 

Ţivot zakladatele buddhismu se odráţí i v jeho nauce a pro poznání tohoto nejstaršího 

„světového náboţenství“ je proto důleţité ţivotní trajektorii Buddhy znát. Prolíná se 

zde rovina legendární a historická, nicméně o historicitě Buddhy Šákjamuniho není 

pochybností. 

 

Koloběh znovuzrozování: Bhavačakra (Luboš Bělka, 19. 10. 2010) 

Základní buddhistický koncept světa je zaloţen na představě o existenci šesti říší, do 

kterých se na základě minulých skutků a myšlenek jedinec (znovu)zrozuje. Hlavním 

náboţenským cílem buddhisty je pak buď lepší (znovu)zrození, nebo dosaţení stavu 

nirvány. S pouţitím původního ikonografického materiálu lze těmto pojmům lépe 

porozumět. 

 

Konfucianismus a taoismus (Dušan Vávra, 26. 10. 2010) 

Na hodině bude podán výklad o nejstarších náboţensko-filozofických směrech ve staré 

Číně (konfucianismus a taoismus) s důrazem na jejich vztah ke státním kultům a 

politicko-společenský kontext jejich vzniku a fungování. Pozornost bude rovněţ 

věnována často opakovanému tvrzení o nenáboţenskosti čínské kultury a důvodům, 

které takové tvrzení vůbec umoţňují.  

 

Čínský buddhismus (Dušan Vávra, 2. 11. 2010) 

Hodina se věnuje problematice buddhismu v čínské kultuře, dějinám příchodu a 

vývoje čínského buddhismu, nauce a praxi i sociálnímu a politickému kontextu, ve 

kterém buddhismus v čínském prostředí fungoval. Zvláštní pozornost je věnována 

otázce, do jaké míry byl buddhismus čínskou kulturou pohlcen, do jaké míry ji naopak 

pozměnil a důvodům těchto procesů 

 

Šintó (Zuzana Kubovčáková, 9. 11. 2010) 

Cieľom prednášky je predstaviť najstaršie náboţenské myslenie Japoncov, s dôrazom 

na vyvtváranie legendárnych genealógií o boţskom pôvode cisárskeho rodu. 

Prednáška predstaví tradičnú japonskú mytológiu a jej boţstvá. 

 

Japonský buddhismus (Zuzana Kubovčáková, 23. 11. 2010) 

Prednáška je venovaná dejinnému prehľadu japonských buddhistických škôl 

zaloţených v priebehu období Nara (7.-14. storočie). Dôkladne sa budeme venovať 

prehľadu ich zakladateľov, primárnych myšlienok, kľúčových textov a hlavných 

chrámov. 

 



Nová náboženská hnutí v Japonsku (Jakub Havlíček, 30. 11. 2010) 

Přednáška seznámí posluchače s problematikou japonských nových náboţenských 

hnutí. Úvodní, teoretická část je zaměřena na společenský a historický kontext 

japonských nových náboţenství. Seznamuje s termíny, jako jsou „nová“ a „nová 

nová“ náboţenská hnutí, a také se zaměřuje na problémy, s nimiţ se při studiu těchto 

fenoménů v japonském kontextu setkáváme. Druhá část přednášky je zaměřena 

na hnutí Tenrikjó, Sóka gakkai a Óm šinrikjó. Přednášku doprovází fotografie a 

videozáznamy z terénu. 

 

Jóga a tantra (Milan Fujda, 7. 12. 2010) 

Filosofická tradice jógy a tantrický obraz světa, aneb znamená jóga "spojení s bohem" 

a souvisí tantrismus s kámasútrou? 

 

Ukončení předmětu 
 

Písemný test (14. 12. 2010) 

Podmínkou udělení kolokvia je úspěšné absolvování závěrečného testu, který ověřuje 

rámcovou znalost látky probírané v jednotlivých přednáškách. Test má písemnou podobu 

s variantami odpovědí, z nichţ je třeba zvolit vţdy jen jednu správnou. Z maximálního počtu 

100 bodů stačí pro splnění poţadavků dosáhnout alespoň 60 bodů. Studentům jsou 

v Poznámkovém bloku učitele individuálně zpřístupněny výsledky i umístění v celkové 

statistice. 

 

Doporučená literatura 

Doporučená literatura slouţí jako vodítko pro další případné studium podle individuálních 

zájmů posluchačů. Její zvládnutí není k testu nezbytné. 
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